# 經文:撒母耳記上四至六章 講題:榮耀的重返:從忽視到敬畏

撒母耳記上三章開頭提到,「當那些日子,耶和華的言語稀少,不常有默示。」,在以利的時代,神的話語極少,甚至幾乎沒有默示。這是因為"聽"的人太少,真正願意以「僕人敬聽」的態度來聆聽神聲音的人寥寥無幾。神的默然不語是由於人們遠離祂,與祂關係疏離。

「**榮耀的重返:從忽視到敬畏**」盼能引導我們省思自己的信仰生活。以色列人「錯待」神,將外在的物質等同神同在;非利士人「錯看」神,以為大哀與上帝等同,做為鑑戒,讓我們重新檢視自己,是否在不經意中也將神的榮耀「送出」了我們的生活。這樣的省思激勵我們真心悔改、敬畏神,並重新經歷神榮耀的同在。

#### 一、忽視上帝,失去同在(四1-22)

撒母耳記上四章五次提到"神的約櫃被擴去"(11、17、19、21、22節)。當以色列人與非利士人兩軍交戰時,以色列約有四千名軍兵陣亡,為了取勝,以色列的長老說:「耶和華今日為何使我們敗在非利士人面前呢?我們不如將耶和華的約櫃從示羅抬到我們這裏來,好在我們中間救我們脫離敵人的手。」(3節)他們認知只要約櫃來就可獲勝,所以當約櫃帶到營中,眾人大聲歡呼、激動萬分。

以色列人從前過約旦河時(書三 14-17),抬約櫃的祭司腳入河,河變為乾地,全員安然走過。面對高牆耶利哥城(書六 1-21),抬著約櫃繞城七天,城牆不攻就塌陷,以色列人輕易進城,大大得勝。這些經驗讓以色列人認為"約櫃等於得勝"。卻忽略致勝關鍵是耶和華吩咐引領與百姓聽命順從才使他們過約旦河、奪城得勝。他們沒有先來尋求神的旨意,並且錯解神同在,以有形物質「約櫃」取代神的同在,這樣的做法與古代近東打仗<sup>1</sup>,將神明雕像抬上陣作為摧毀敵人的法實帶著迷信色彩,以有形質的宗教物件來取代上帝的同在別無兩樣。

約櫃成了以色列人為達成目的的工具,他們藉由約櫃來操控神、利用神。這讓我想起有次社 青讀書會討論有關禱告,我們期待禱告成就,但這禱告的成就是按我的想法或主的旨意呢?如果 我們禱告的起頭是以"主啊!"為開始,即認了祂是主,那禱告不也應該像主耶穌的禱告所說: 「不要成就我的意思,只要成就祢的意思。」主權在神。主啊!按祢的旨意成就我的禱告。

以色列人寄望象徵神同在的物件「約櫃」能帶來勝利,反映對神的誤解與偶像化的態度,錯把約櫃當作一種偶像,一個能夠保證他們勝利的護身符,而忽略了與神真實的關係。由於以色列人輕忽神的表現,導致了慘痛的後果。約櫃上戰場了,但二次交戰之後,以色列人慘敗,死亡人數上升三萬人;約櫃被擄去;何弗尼和非尼哈死了(11 節);祭司以利聽完報信內容,就往後跌倒脖斷身亡(18 節)、他的兒媳也難產而死,臨死前為兒子取名"以迦博"原文的意思為「沒有榮耀」,她說:「榮耀離開以色列了!」、「榮耀離開以色列,因為神的約櫃被擄去了」象徵著神的榮耀已經離開了以色列。

當以色列人忽視上帝,失去神的同在。我們花點時間做信仰反思,當我們參加教會聚會的態度是不是可有可無、這次沒去沒關係;禱告有口無心,唸唸經文,突有表面虔誠;讀經的動機是為了生命成熟還是應付功課。回想今年二月底的冬令退修會,我照往常為出入平安禱告,心裡認為神必保守每一位的安全。然而去程中由於車輛迴轉,險些與對向來車相撞。之後,心態有所調整,參加退修會親近神、裝備自己是好的,但不能理所當然地以為一切都會順利。經歷此事後,除了對神大能的認識被更新,而且明白神的恩典並非理所當然,要發自內心信靠神,真心誠意地為他人代禱。即使我做了看似神聖的事,這並不能保證神的同在。不要誤以為,只要定期參加聚會、按時禱告,生活就一定順利。這些固然重要,但神真正渴望的是我們與祂建立真實的關係,並在一切事上尋求祂的引導和旨意。

<sup>1</sup>每日研經釋義第三季 2024 年 7-9 月,第 30 頁,國際讀經會台灣總會附屬出版中心出版。

正如箴言三 5-6 所教導的「你要專心仰賴耶和華,不可倚靠自己的聰明,在一切所行的事上都要認定祂,祂必指引你的路。」一心靠神,重視神的教導和吩咐;只認定神,並且走在祂指引的路上。

# 二、面對困境,學會敬畏(五1-六6)

非利士人凱旋回國後,將視同戰利品的約櫃擺放在大袞旁邊,第二天早上他們發現大袞倒在約櫃前,臉伏於地,便扶正擺放原處;隔天一早,這次大袞不僅倒下伏地,頭與手還斷了,只剩下殘體,這使得非利士人不禁感到震驚。我們知道這是耶和華上帝向非利士人表明任何世人所造的神明都無法在耶和華面前立足,神通過讓大袞倒地、破碎,顯示祂才是真正的主宰,祂是獨一的真神。

經文進一步描述了神的懲罰降在非利士人身上,祂的手重重加在亞實突人身上,使他們生出 痔瘡。亞實突的人民為此驚慌失措,開始質疑如何處理神的約櫃。首領集合商議後,決定將約櫃轉移到迦特。到了迦特城,城裡的人心大大驚慌並且身上生痔瘡,耶和華手的攻擊並未停歇;再 次將約櫃轉至以革倫,以革倫的百姓喊嚷著:這是要害了我們呀!城中的人面對不是驚慌而死就 是活著的人生痔瘡。

神的審判讓非利士人不得不面對神的主權與威嚴,並且使他們意識到不可以輕視上帝。非利士人選擇將約櫃送回以色列,這不僅是物品的歸還,更是一種對神主權的承認與悔改的表現。當他們面對神的懲罰,才開始認識到神的威嚴,並且學會了敬畏神。

非利士人向祭司和占卜的求問後,為了祈求解除災病,他們決定獻上五個金痔瘡和五個金老鼠,作為賠罪之禮,並代表非利士五大城一亞實突、迦薩、亞實基倫、迦特和以革倫。其中最為重要的是,他們將一切榮耀歸於以色列的神。在面對困境之際,非利士人藉著獻上賠罪禮物,承認上帝對他們的主權,並將所有的榮耀歸於上帝,從中學習敬畏上帝。

弟兄姊妹,我們的生活中常會面臨事業上的挫折、婚姻的困難、健康問題及人際關係等挑戰,在這些時刻,求主幫助我們反思過去的生活方式,並在困境中仍能敬畏神。當我們悔改並求主引領,學習將主權交託給神,即便這些問題未能立即解決,當我們開始調整目光,敬畏神時,心中的平安和對神的敬畏將會逐漸回升,而這正是神的榮耀在我們生命中的彰顯。

詩篇三十四 18 提醒我們「耶和華靠近傷心的人,拯救靈性痛悔的人。」只要在困境時,我們願意回轉並悔改,神必會靠近我們,醫治我們的心靈,無論我們面對何種困難,神都願意接納我們,並以祂的愛與恩典來幫助我們走出困境。

#### 三、悔改歸神,榮耀重返(六10-七2)

六章 13-15 節,描述約櫃終於回歸以色列的情景,伯示麥人因為約櫃的回歸而歡欣鼓舞。他們在大磐石上獻上燔祭。然而,隨後發生了一件憾事—神的選民對待約櫃的方式竟與外邦人無異。這警示我們,即便是神的選民,也不能輕忽神的聖潔。伯示麥人輕率地觀看約櫃,結果遭遇耶和華擊殺,七十人喪命。災殃發生後,他們的反應與非利士人相似,決定將約櫃轉送至他地,卻忽略了一樣重要的事—悔罪。

聖經記載約櫃放置於會幕中的至聖所,而至聖所非並人人都能進入,只有大祭司在一年一次 為眾祭司和會眾百姓獻上贖罪祭時,才能進去(利十六 33-34)。身為以色列的百姓,豈會不知他 們行為是褻瀆了神。他們明知道神的律法卻犯錯,這使他們比那些不知神律法的非利士人承擔更 大的責任,罪責也更為重大。在神的審判之下,神的子民並未悔改,而是迫切希望將使他們得勝 蒙福的約櫃送走。此舉動與非利士人有何區別呢?雖然約櫃回歸,但百姓的心卻尚未完全歸向 神,最終他們再次將約櫃送至基列耶琳。 神是聖潔的神,當「神的約櫃」來到我們當中時,務必要調整自己,與神對齊,成為聖潔的百姓,承載神聖潔的同在,並侍立在聖潔的神面前!伯示麥人因輕忽敬畏神而遭遇災難,他們未能留住神的同在,但約櫃的回歸仍然象徵著神並未完全離棄以色列。20節,約櫃在基列耶琳許久。過了二十年,以色列全家都傾向耶和華。(哀哭歸向耶和華。【和修】; 悲傷哀慟地仰望着永恆主。【呂譯】)在約櫃停放基列耶琳二十年之久,以色列全家都傾向耶和華,全體百姓都哀哭並歸向耶和華。當人們轉向神,為自己罪痛哭悔改,神的恩典和憐憫便不會因為我們的過錯而停止。祂依然呼喚我們回轉,願意重新與我們建立關係。即使我們遠離神,祂恩手始終願意接納悔改的人。當我們真心悔改並歸向神時,神的榮耀會重返我們的生命。

以色列人錯待神,以約櫃視為替代神本身;非利士人錯看神,以為大哀與神相等。但當他們都回轉悔改,開始敬畏神,神的同在和榮耀便彰顯出來。雅四8「你們親近神,神就必親近你們。」這是一個寶貴的應許,告訴我們,只要我們願意回轉,神的榮耀便會回到我們的生命中。當我們以誠心悔改、謙卑自己,神必將祂的恩典和榮耀重新賜給我們,改變我們的生命。

### 結論

從以色列與非利士人之間的約櫃事件中,我們深刻體會到神的同在是無可替代的,任何偶像或外在的物品都無法取代神。我們不應該依賴外在的物品來尋求安慰,而應真心存敬畏的心。求主賜給我們對祂應有的敬意與懼意,持守敬畏的態度,並且順服祂的引領,將生命的主權完全交託給祂。

鼓勵大家,若有機會,可以參考《敬畏神,讓你無所畏懼:6週領受改變你一生的智慧》乙書,透過四十天的操練,來深化我們對神的敬畏與順服。

弟兄姊妹,神的榮耀總是與那些願意悔改、順服祂的人同在。願我們每個人都能恆久以敬畏的心來跟隨神,讓祂的榮耀不斷在我們生命中彰顯,引領我們走向豐盛的生命。